

福建环保NGO首次公开招募百姓河长,发挥五大功能——

示范 巡查 宣传 参谋 联络

相关链接

首批百姓河长

●杨明栋

68岁的环保志愿者,连江人。2007年退休后,专心参与各种志愿活动。获福州市“优秀志愿者”与“最美连江人”称号。8年来,他种的树遍布福州、连江、平潭等地。长期关注福建水城,参与救江护河行动,深受大家好评。春运期间,他担当车站志愿者工作,为旅客们提行李、指路、帮助询问票务。2008年,他参加了英国环球徒步旅行家保罗·柯尔曼发起的“绿色奥运”徒步行走北京活动。他自费与柯尔曼夫妇及一名日本环保志愿者共4人,从福州出发,边徒步行走边种树、捡垃圾与宣传绿色环保观念,行走活动历时53天。他时常背着环保袋,行走在鼓山、玉泉山等山间,沿途拾捡塑料袋、易拉罐等垃圾。遇到路上的坑坑洼洼,他还进行了修路。在玉泉山登山的人们,都认识他、敬佩他,对他有很高的评价。他常说:“我要做一名永远的环保老卫士。”

现为连江县百姓河长。

●郑稼健

福建省环保志愿者协会副会长、常务副会长。曾荣获福建省十大绿色人物称号。2006年至今,她一直为环保事业孜孜不倦辛勤劳作,从保护母亲河到整治内河,她发起了一系列保护母亲河的志愿行动。行动中,郑稼健注重与政府相关部门进行互动,适时将闽江水源污染情况以文字与图片的形式,向省、市相关部门寄发呈阅件。福州市领导对此做出了“要求限期解决”的批示。她多次回访谈地区,跟踪落实情况,直至问题的解决。此外,郑稼健还在协会网站开辟内河整治行动专栏,向市民们征集图片,提出污染治理建议。现为福州市内河百姓河长。

●朱仕聪

福建省环保志愿者协会秘书长,保护九龙江流域项目总负责人。9月以来,他到漳州、龙岩地区与当地高校、义工社团及其他社会组织进行沟通交流。在朱仕聪的带领下,目前已确定10个九龙江流域环保志愿者服务站,剩余的10个服务站将结合后期的环境宣传等活动继续设立。现为厦门市九龙江流域百姓河长。

●卢德育

福建省环保志愿者协会鹭岛分会会长。他表示,将继续秉承协会的“上为政府分忧,下为百姓谋福”的理念,通过九龙江流域—厦门湾的生态环境保护、绿色社区构建以及“百姓河长”制等公益活动,推动民间力量参与环境监督治理。现为厦门筶筴湖百姓河长。

●张厚美

四川省广元市政府第九十九次常务会议近日审议并原则通过了《广元市城区广场舞环境噪声污染防治管理暂行办法》(以下简称《办法》)。今后,在居住区及其附近街道、广场、公园等区域,每年3月1日~9月30日的21:30~次日6:30、10月1日~次年2月底的21:00~次日7:00以及每天的12:00~14:00期间,不得组织、参与产生环境噪声污染的广场舞。谁负责?领舞、领操者均可视为责任人。《办法》所称广场舞,是指占用市城区广场、人行道、公园、码头等向公众开放的户外公共场所,使用音响设备开展的唱歌、跳舞、表演等健身娱乐活动。《办法》规定,凡是开展广场舞

◆李良 吴诚 小蓝

由福建省环保志愿者协会举办的福建省百姓河长招募媒体见面会近日举行。会上确定了《福建省百姓河(湖、库)长实施方案》,并且向社会公开招募的第一批“百姓河长”颁发了聘书。据悉,这是福建省民间公益组织首次向社会公开招募河长。

百姓河长开启官民共治污染治理新模式

河流污染和治理问题牵动着百姓的心,是敏感的社会和民生问题。国务院《水十条》的发布标志着我国开始了最严格、最得民心的水环境管理。2014年8月,福建省政府下发了《河长制实施方案》,明确了闽江、九龙江、敖江等政府层面的水环境第一责任人,这一方案实施一年来取得了良好的效果。

2015年11月11日,福建省委书记尤权亲自主持召开常委会,专题研究部署环保工作,对环保重视之高,力度之大,令人欢欣鼓舞。福建省环保志愿者协会作为全省最大的环保公益组织之一,积极协助政府参与水环境的保护工作。近几年先后在厦门筶筴湖、福州内河以及一些村镇的水域开展了水环境调查、城乡污水处理情况调查,同时积极协助政府治理河流污染,持续参与水域环境保护工作。协会与福建省海洋与渔业厅合作开展了“江河湖海年年有鱼”增殖放流项目和海洋净滩项目,并提出了一些建设性意见和整治方案。

而招募百姓河长活动,是官民合作共治环境的最新尝试。为发动民间力量参与监督,把公众从旁观者、被动污染者变成参与治理的主角,真正落实公众评议权、参与权、监督权,改善省内内河污染状况,福建省环保志愿者协会决定面向全省,广泛招募百姓河(湖、库)长,并将开展百姓河长培训及河流监督工作。

百姓河长是政府河长有益补充

据协会秘书长朱仕聪介绍,2007年江苏无锡发生蓝藻事件,出现“水危机”,催生了一个推动河清水绿的可行制度——官方河长制,即由各级党政负责人担任河长,负责辖区河流的污染治理。2014年,福建省政府出台《河长制



因为环保志愿者对排污口进行调查取证。福建省环保志愿者协会供图

实施方案》,建立省、市、县、乡四级河长制,形成“河长牵头,部门协作、分级管理、齐抓共管”机制;省委常委、常务副省长张志南等3名省领导担任福建3条主要河流的河长,协调与敦促流域生态治理。

据悉,河长制实施一年来取得了良好效果,但也存在一些不尽如人意的地方,比如一些河流域迄今没有确定官方河长,福州等一些城市的内河、厦门的筶筴湖等百姓十分关注的湖泊迄今没有被纳入河长制范畴。

朱仕聪表示,福建水域众多,有600多条河流,仅靠政府保护远远不够,需要官方与民间发挥优势,形成合力。官方河长在监管力度、行政权限、技术手段、统筹协调和资金申请上有很强的优势;百姓河长的优势则在于亲民、接地气,能广泛发动周边更多居民参与到保护河流的行动,并能够及时进行监督和反馈。

福建省环保志愿者协会有关负责人认为,百姓河长作为官方河长的有益补充,彼此功能互补,为织密治理内河监管网络,形成多个主体共同参与治水、相互协调配合的长效机制夯实基础,从而有效推动区域和流域水环境治理。

首批河长均为周边热心居民

据了解,百姓河长由住在河流周边热心环保的居民担任,他们可以随时关注周边河流的状况。经过专业培训之后,能够更加科学全面地收集更多关于河流的信息,对官方河长

的河流治理措施形成积极有效的反馈,并且能够以邻的身份,带动身边的更多居民参与到河流保护中,以更加亲和的方式开展河流保护宣传教育工作。

凡是身体健康,持有服务群众、奉献社会的态度,想为家乡的水环境保护出一份力的环保志愿者均可向省环保志愿者协会提出申请。环保志愿者协会在审核相关材料后,将邀请入选者参加百姓河长培训,培训后确定其为某条内河的百姓河长,监督这一河段内破坏环境的行为,关注河道水质状况。

此次招募福建省百姓河长媒体见面会的举办为福建省环保志愿者协会向社会公开招募民间河长的活动拉开了序幕,这一活动将激发民间力量共同参与保护内河的积极性,并将活动延伸到社区居委会,同时建立治理省内河流监管网络和档案,形成多个主体共同参与治水、相互协调、相互配合的长效机制。为保护福建省生态环境积累更多实战经验和案例,形成可推广复制,更有成效地推动了福建区域和流域水环境治理。

福建省环保志愿者协会将百姓河长的功能概括为“当好五员”:当好示范员;当好巡查员;当好宣传员;当好参谋员;当好联络员。

福建省环保志愿者协会发言人也希望这项活动能够得到全社会和官方认可和扶持,希望建立官方河长和百姓河长常态的沟通和对话渠道,共同推进全省水环境整治和保护。推动生态省和生态文明先行示范区的建设。

西安倡导低碳绿色出行观念

200余名志愿者雨中骑行率先垂范

本报讯 绵绵细雨中,200余名骑行爱好者挥动着手中的小旗帜,在陕西省西安大明宫国家遗址公园展开了一场低碳、绿色、文明的骑行活动,在收获健康和友谊的同时,也将绿色出行的理念传递给更多的人。

近日,在大明宫国家遗址公园丹凤门内,志愿者们整装待发。“骑行是一种健康自然的运动方式,既可以增强体质,减少季节性疾病的发生,也可以缓解空气污染的压力,为污染治理贡献一份微薄之力。”今年45岁的张宜驰是骑行爱好者,她说:“前几天西安遭遇雾霾天,更让我们意识到环保低碳的重要性。如果每个人都能少开车,多走路,空气也会越来越好。”45岁的王红已经和俱乐部的骑友们坚持骑行了一年多,身体越来越结实。西安市文明办工作人员向记者介绍,西安作为全国文明城市,绿色出行

等低碳生活方式已经被越来越多的市民所接受,举行此次“厚德陕西绿色出行——百名志愿者健康骑行”活动,能更好地向大家积极倡导“低碳生活无处不在,绿色出行就在身边,文明出行人人能做”的健康生活观念,实现让城市多一片蓝天,多一丝绿色,多一些文明。“我们倡议做厚德陕西、绿色出行的宣传者、践行者和倡导者,秉承能走路不骑车,能骑车不坐车,能坐车不开车的出行理念,人让人、车让人、车让车,让出一份公德和文明,营造低碳、清洁、畅通、高效的城市环境。”53岁的志愿者代表凌俐宣读了倡议书,由于常年健康骑行,年过半百的凌俐看上去非常年轻。据悉,本次活动由陕西省文明办、省体育局、西安市文明办等单位联合主办。

李涛 张端

维护公众环境权益 发挥桥梁纽带作用

昆明市环保联合会成为5A级组织

本报记者蒋朝晖 实习生赵鸣吟昆明报道 记者在近日召开的云南省昆明市环境保护联合会2015年度会员(代表)大会上获悉,经过5年坚持不懈努力,昆明市环境保护联合会得到发展壮大,在维护公众环境权益、发挥政府与社会之间桥梁纽带作用明显,被昆明市民政局授予“5A级社会组织”称号。

据联合会秘书长傅维平介绍,昆明市环保联合会是由昆明地区从事和热心于环保事业的企事业单位、其他社会组织以及社会各界人士自愿组成的非营利性、全市性、联合性社会公益团体。自2010年4月成立以来,组织力量不断发展壮大,现有团体会员单位140余家,个人会员400余人。一直以来,部分企业、公众对政府不够的生态环境领域法律法规学习不够、认识不足,给政府在处理一些环保工作具体问题上带来阻力。对此,昆明市环保联合会做了大量宣传工作。

新《环境保护法》出台后,昆明市环保联合会通过组织宣讲培训会、举办环保知识竞赛、发放环保宣传手册等方式,重点宣传环境信息公开和公众参与

等新增规章,加深了市民对新《环境保护法》基本内容的了解。针对当前政府、企业和公众相互之间在沟通交流中存在信息不畅等问题,昆明市环保联合会积极搭台、释疑解惑。2014年,昆明市环保联合会在东川区环保局、富民县环保局的支持下,邀请区(县)政府与昆明市环保科普协会(绿色昆明)负责人到环保联合会,就国控企业自行监测及信息公开、企业环境污染及治理等问题进行座谈。通过面对面充分交流和讨论,各方对有待解决的相关问题达成了共识。

近年来,部分昆明市民在滇池治理的某些问题上态度褒贬不一,有的市民提出强烈质疑。为了让市民切身感受到滇池治理工作的成效,昆明市环保联合会于2013年启动了“滇池保护治理市民一日游”活动,通过多种形式加深大家对滇池治理工作的长期性、艰巨性和复杂性的认识,增强对全市人民共同努力治理好滇池的信心。截至目前,参加活动的市民累计超过3000人,其中不少市民成了滇池保护志愿者。

湖南年度集训绿色卫士

志愿者湘潭大队水上中队成立

本报讯 为提高保护湘江绿色卫士环保志愿者队伍素质,湖南省保护湘江绿色卫士行动计划办公室近日举办了2016年度绿色卫士环保志愿者培训班。

此次培训班邀请了湖南省环保厅法治室负责人解读《湖南省环境保护工作责任规定(试行)》、《环境保护公众参与办法》等相关办法、文件精神,污染防治处负责人对志愿者解读了《水污染防治行动计划》,并由志愿者作典型经验交流。

保护湘江绿色卫士行动计划在沿江8市联合办公室的具体领导和广大绿色卫士的共同努力下,经过两年的全面实施和探索总结,取得了骄人的成绩。据不完全统计,两年来,湖南已在湘江流域设置141个保护湘江绿色卫士守望点,绿色卫士志愿者网络发布信息5万余条,点击量超过百万人次,举报环境违法行为1780多件,经审查属实的有1300多件。相关部门根据志愿者的举报责令停产关闭59家污染企业,对260多家企业实施罚款以上的行政处罚,有效打击了环境违法行为。

为鼓励志愿者积极开展和参与活动,2016年,湖南省联合办公室将创新

绿色卫士经费使用方法,实施监督有奖举报,并改变统一发放补助的形式,从绿色卫士志愿者的补助经费中拿出50%,在年底开展绿色卫士之星、年度最具影响项目、年度最具价值项目等奖评活动。

结业仪式上,湖南省联合办公室负责人为志愿者授旗、发放监督证。11月9日下午,庄严的宣誓声在湘潭市十六总码头响起。当天,湖南省绿色卫士湘潭大队水上中队正式成立,从此,湘江湘潭段的江面多了一群守护母亲河的绿色卫士。

随着湘江长沙枢纽工程蓄水,长株潭潭段成为大库区,对湘江的保护提出更多更高的要求。为适应新形势的需要,在湖南省绿色卫士联合办的指导下,湘潭绿色卫士大队和永昌公司一起筹备成立湖南省绿色卫士湘潭大队水上中队。水上中队将以永昌公司水上清理作业人员为骨干,环保志愿者参与其中,每天对湘江水上漂浮物及垃圾进行打捞清理,搜集船上油污进行清理,并安排专人24小时待命随时准备应对污染湘江的突发事件。

刘立平 陈颖超 谭文强 洪武



图为绿色卫士湘潭大队水上中队成立现场。本报记者刘立平摄

跳舞别忘看时间,晚上9点后要罚款

广元规范广场舞

的团体、组织及个人,应当确定1名~3名责任人,建立文明自律公约,并自觉接受相关部门的管理和监督,无明确责任人的,将音响器材提供者或领舞、领操、领唱者以及活动主持人视为责任人。

何时跳?

午休及晚9点后不得跳广场舞

根据《办法》,今后,在居住区及其附近街道、广场、公园等区域在禁止时间不得组织、参与产生环境噪声

污染的广场舞。通过佩戴耳麦或不使用音响器材开展广场舞的,不受时间限制。在每年国家级考试前10天至考试结束期间,不得使用可能产生噪声污染的音响设备。

《办法》还规定,开展广场舞活动所产生的噪声不得超过市城区声环境功能区环境噪声标准的限值,其中,学校、医院、机关企事业单位区域边界值昼间为55分贝,夜间为45分贝;居民住宅区域边界值昼间为60分贝,夜间为50分贝。

怎么罚?

违规跳广场舞今后将被罚款

在城市医疗区、文教科研区和以机关或者居民住宅为主的区域使用高音广播喇叭开展广场舞的;在市区街道、广场、公园等公共场所组织广场舞活动,使用音响器材超过噪声标准限值、干扰周围环境的,由城管执法部门依法给予警告,可以并处罚款。任何单位和个人对广场舞造成噪声污染的行为都有权劝阻、举报或者投诉。